UCAK MUHENDISLIGI

1. = 4.
> 1 seri toplaminin sonucu d—y+x2y2 = 0 diferansiyel denkleminin y(0) =1
iok(k+2) dx
asagidakilerden hangisidir? baglangi¢ sarti igin ¢éziimii agagidakilerden
hangisidir?
2.
2-x
lim isleminin sonucu asagidakilerden
o A x $ sag
hangisidir?

3. x
_[te‘ dt integralinin sonucu asagidakilerden
0

hangisidir?

5. y4=xeXx fonksiyonunun x=0’daki tegeti ile
y2= 2-x dogrusunun kesistigi noktanin x
koordinati agagidakilerden hangisidir?

2 izleyen sayfaya geginiz.



6. 8. Bir kanat profili lizerindeki sinir tabaka igin
olumsuz basing gradyanti ile ilgili agsagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

Yukaridaki sekilde bir masa tenisi topu
disey yonde 10 m/s hizinda bir uniform
akima tabidir. Top, A noktasinda agirhigi
ihmal edilebilen bir iple yere baglanmis olup
konumu bu sekilde sabit tutulmaktadir. Sayet
topun siurikleme katsayisi Cp=0.47, yarigapi

R=2 cm ve kiitlesi 2.7 gram ise A ve B
noktalar1 arasindaki ipte olusan gerilme
kuvveti asagidakilerden hangisidir?
(Phava=1.23 kg/m3)

9. 4m derinliginde kip seklinde bir su
havuzunun bir yan duvarina ne kadar basing
kuvveti uygulandigi ve basing merkezinin
yerinin dipten ne kadar yukarida oldugu
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru

olarak verilmistir? (psu=1000kg/m3,
g=9.81m/s?)
7. Bir ucagin kritik Mach sayisi ile ilgili 10. Winglet ile ilgili asagidaki ifadelerden
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur? hangisi yanhstir?

3 izleyen sayfaya geginiz.



14. Bir kanat profilinin aerodinamik merkezi
D=9.15 etrafindaki yunuslama momenti (pitching
=3, m o . .
moment) katsayisi asagidakilerin

hangisinden etkilenir?

Yukaridaki balonun ¢api 9.15 m olup toplamda
3560 N agirhgindadir. Bu agirhda balonun
icindeki hava, balon malzemesi, halatlar ve
sepetin  agirhg dahildir. Atmosfer igerisinde
yogunlugun yukseklik ile degisimi
p=1.2253 (1-2.3x10-5 h)421 seklindedir ve bu
ifadede yogunluk p [kg/m3], yikseklik h [m]
birimindedir.

Bu bilgilere gore, balona h=2000 m (2 km)
irtifada tesir eden tasima kuvveti
asagidakilerden hangisidir?

15. Asagidaki biyiikliiklerden hangisi boyutsuz
degildir?

. Azami menzili 6000 km olan bir ugagin ugus
tavani 35000 ft'dir (otuz bes bin feet). Bu
ucagin ucuslari atmosferin hangi tabakasinda
gerceklesmektedir?

16. Ruzgar tuneli icerisinde deneye tabi tutulan
bir kanat profili ile serbest akimdaki bir
kanat profili arasinda dinamik benzerlik

. olmasina ragmen tasima katsayilarinin farkh
- Kiitle  [M], Uzunluk [L] ve zaman [T] olmasinin nedeni asagidakilerden
biyukliiklerinin birimleri cinsinden vizkozite hangisidir?

katsayisi "p" nin birimi igcin dogru ifade
asagidakilerden hangisidir?

4 izleyen sayfaya geginiz.



17. Ayni ucgagin birebir esit iki prototipinin
atmosfer iginde farkh irtifalarda ucarken
Mach sayilarinin ayni olmasi icin

18.

19.

asagidakilerden hangisi gereklidir?

Bir su kayaginin siiriiklenme katsayisi
Cp=3,1x10-3 olarak veriliyor. Kayagin yiizey
alani 0,17 m2 ve suyun o6zkiitlesi 998 kg/m3,
kayagin hizi 4 m/s olduguna gore kayaga etki
eden siiriiklenme asagidakilerden
hangisidir?

Uco,2
—

Qr:

Yukaridaki sekilde serbest akima maruz iki
dairesel kesitli silindir verilmistir. R>r
oldugu bilindigine gore siiriikleme katsayilari
ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi kesin
olarak dogrudur?

20. Hiz bilesenleri u=4x2y2, v= .y, w=x-y ise li¢
boyutlu akista ivme alaninin z bileseni
asagidakilerden hangisidir?

21.

Yukaridaki sekle gore, yakinsak - iraksak
lilenin boyun noktasinda (AA kesiti) akimin
hizi agsagidakilerden hangisi olabilir?

22.

=]
) | .
[y Ll
w =~
r

U= Uy (1 —;—:)
> X

Capi R olan dairesel kesitli boru igindeki
sikigtirnlamaz daimi akista hiz  profili

2
u=ug [1 -r—zJ olarak verilmigtir. Kesitteki
R

ortalama hiz degeri kagtir?

izleyen sayfaya geginiz.



23. Dikdortgen lst goriinimlii bir kanadin alani
S, olsun. Dikdortgen ust goriiniimli ikinci bir
kanadin alani $,=2S; olsun. Bu iki kanadin
acikhik oranlari (AR) ile ilgili asagidakilerden
hangisi kesin olarak dogrudur?

24. Bir kanat profili lizerindeki sinir tabaka,
olusan bir sok dalgasini gecerken
asagidakilerden hangisi gerceklesebilir?

25. Ayni kesit profillerinden iiretilmis eliptik
tist-goriinimlii ve burulmamig iki kanat ile
ilgili asagidaki ifadelerden hangisi kesin
olarak dogrudur?

26. Bir ugak 300 km/h hizla 3000m yiikseltide
ucuyor. Ucagin durma noktasindaki mutlak
basing 73,28 kPa ise pitot-statik borusunda
olgiilen basing  farki asagidakilerden
hangisidir?(pnhay2=0,91 kg/m3)

27. 2 metre uzunlugunda 3 metre genisliginde
yatay bir levha lizerinde 8 m/s hizla bir
akiskan paralel olarak akmaktadir. Levha

boyunca kayma gerilmesi
©(x) =0, 04x%5 ise levha iizerindeki
siirliklenme kuvveti asagidakilerden

hangisidir?

28. Standart bir deger olarak hangi Mach
sayisindan sonra bir akis hipersonik kabul
edilebilir?

29. Hava akiglari ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

30. Iki boyutlu, daimi bir akista hiz
V(x,y) = xi +ayj seklinde verilmistir. Bu

akisin ayni zamanda sikistirilamaz olmasi igin
"a" parametresinin degeri ne olmalidir?

izleyen sayfaya geginiz.



31.

32.

33.

Gazlarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

Bir turbojet motoruna giren havanin debisi
35 kg/s'dir ve motora 300 m/s hizla giren
hava 850 m/s hizla gikmaktadir. Uretilen tepki
asagidakilerden hangisidir?

L kalinhgindaki bir duvarin yiizeylerinde
1Isinim ve tasinim ile 1s1 gegisi vardir. Duvarin
sag yuziinde sinir kosulu olarak
asagidakilerden hangisi yazilabilir?

(Burada o Stephen- Boltzmann, h isi1 taginim,
e yayma, k si1 iletim, a sl yayilim
katsayilaridir.)

34.

Sabit hacimli kapali bir kapta 90 °C
sicakhginda 10 kg su bulunmaktadir. Eger
suyun 8 kg sivi ve geri kalani buhar
fazindaysa ve v§=0.001036 m3kg ve vg=2.361

m3/kg ise kabin hacmi asagidakilerden
hangisidir?

35. |. Isi yayilim katsayisi bir malzemenin i1sil enerjiyi
depolama yetenegine oranidir.
II. Bir malzemenin isil yayilim katsayisi kiguk ise
cevredeki isil degisimlere daha hizli cevap verir.
lll. Bir malzemenin 1sil yayihm katsayisi kiguk
ise gevre ile i1sil dengeye gelme siresi kisalir.
Isil yayilim katsayisi ile ilgili yukaridaki
ifadelerden hangileri dogrudur?

36. Bir turbojet motorunda asagidaki

bilesenlerden hangisi bulunmaz?

37. 522 km/saat hizla ilerlemekte olan bir ugagin

3m capindaki pervanesi dakikada 4000
devirle donmektedir. Bu pervanenin ilerleme
orani kagtir?

izleyen sayfaya geginiz.



38. 300 m2 yiizey alani olan bir tavanin isil
direnci 0,48 m2K/W'dir. Odanin i¢i 22 °C ve
dis ortam sicakhg soguk giinlerde -10 °C
oluyor ise tavandan kacan isi miktari kag¢
kW'dir?

39. Bir turbojet motorunun kompresori
icerisindeki bir noktada sikistirilmig havanin
basinci 5.1 bar ve yogunlugu da 0.5 kg/m? tiir.
Bu noktada havanin sicakhg: ka¢ °C'dir?
(Hava i¢in R=287 J/kgK)

40. Buharh gii¢ santralinda i1si1 kaynagi Ty=477 °C
ve isi1 ¢gukuru T =27 °C ise santralin verimi
yuzde kag olabilir?

41. Bir buhar tiirbinine giren buharin entalpisi
3241 kJ/Kg, hizi 80 m/s ve c¢ikan buharin
entalpisi 2393.2 kJ/kg, hizi 50 m/s'dir. Tiirbin
tek giris tek cikish olup buharin Kkiitlesel
debisi 12 kg/s ise tiirbinde liretilen gii¢ kag
MW'dir?

42. Bir Carnot cevriminde araci akigskana 400 °C
sicakhigindaki bir kaynaktan sabit sicaklikta
900 kJ 1s1 gegisi olmakta ise kaynagin entropi
degisimi kagtir?

43. Ustii kapali bir kapta 105°C'de su kaynatilmak
isteniyor. Kabin capit 15 cm ve suyun
105°C'de doyma basinci 120.8 kPa'dir.
Atmosfer basinci 101 kPa olarak verildigine
gore kabin kapaginin agirhgi kagtir?

44. Yiizey alani 0.3 m2 ve kalinhg L=0.8 m olan
bir duvarda sicakhk dagilimi x=0 ve x=L
arasinda T(x)=3x2+2x+3 olarak verilmistir.
Duvarin isi iletim katsayisi k=20W/mK ise x=0
da duvarda s1 akisi asagidakilerden
hangisidir?

45. Bir ugak 200 kW giiciindeki motorun
dondiirdiigii pervanesinin sagladigi 1800
N'luk gekme kuvveti sayesinde 330 km/saat
hizla yol almaktadir. Bu gii¢ sisteminin itki
verimi kagtir?

izleyen sayfaya geginiz.



46. Bir ucak yapisal elemani lizerine
etkiyebilecek yukler asagidakilerden
hangisinde birlikte ve dogru olarak
verilmistir?

47. Ugak lizerindeki pek ¢ok bolgede goriilebilen
gerilme yigilmasi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanhstir?

48. Seramik matrisli kompozit malzemeler ile
ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

49. Asagidakilerden hangisi ucak
malzemelerinde siirinmeyi etkileyen bir
parametredir?

51.

50. Asagidakilerden hangisi kompozit malzeme
tiretim tekniklerinden biri deqildir?

40kN

vardir?

Yukaridaki kafes yapida, yﬁkleme altinda
hangi elemanlarin tiimiinde burkulma ihtimali

izleyen sayfaya geginiz.



52.

53.

Gerilme

Gerinme

Yukarida gosterilen Gerilme-Gerinme
grafiginde yer alan noktalar ve/veya bélgeler
asagidakilerden hangisinde birlikte ve dogru
olarak verilmistir?

Gerilme genligi (MPa) Omiir
800 10
600 200000
400 500000
200 2000000
100 10000000

Bir ucak yapi elemaninin hangi gerilme
seviyesinde oOmriiniin ne kadar oldugunu
gosteren SN verileri yukaridaki tabloda
verilmektedir. Eger s6z konusu ucgak yapi
elemani 50000 cevrim boyunca 400 MPa,
1000000 ¢evrim boyunca 200 MPa gerilmeye
maruz kalmigsa; 100 MPa gerilme altindaki
omrii  (gcevrim sayisi) asagidakilerden
hangisidir?
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Yukaridaki basit mesnetli kiriste maksimum
kesme kuvvetinin degeri nedir?
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Agirhgi 800 kN olan bir ugak yukaridaki
sekilde gorildiigu gibi inis yaptig: sirada her
bir ana inis takimina gelen reaksiyon kuvveti
1200 kN ve dikey hizi 3 m/s’dir. Eger her bir
inis takimi 20 kN agirliginda ise inis takimi
dikmesine etki eden eksenel kuvvet ve
egilme momenti asagidakilerden hangisinde
sirasiyla ve dogru olarak verilmistir?

izleyen sayfaya geginiz.



56. Asagidakilerden hangisi malzemelerde ¢atlak 59.
olugsumu ve gelisimini etkilemez?

Gerilme Genligi, MPa

! | !
0f 1t 00 108 07 ® 10f 1010
Yiik Tekrari (logaritmilk skala)

Yukaridaki grafik asagidaki hangi egriye
aittir?

57. Ucak malzemelerinde yapisal yik tasima
ozelligi gostermeyen kompozit tiira
asagidakilerden hangisidir?

60. Cidar kalinigi 1 mm c¢apt 400 mm olan
kiiresel bir basingh kap 5 MPa degerinde i¢
basinca maruzdur. Cidarda olusan
maksimum kayma gerilmesinin degeri
asagidakilerden hangisidir?

58. Asagidakilerden hangisi kompozit
malzemelerin diger ugcak malzemelerine gére
tistiin o6zelliklerinden biri degildir?

61. Kanat dihedral acisinin gorevi
asagidakilerden hangisidir?

11 izleyen sayfaya geginiz.



62. Basingh hava ile galisgan mekanik buz 6nleme
sistemleri asagidaki elemanlardan
hangisinde kullanilir?

63. Turbofan motorlu bir ucakta kabin
basinglandirma, buzlanmayi onleme,
buzlanmayi giderme gibi amaglarla motordan
alinan hava (bleed-air) motorun hangi
kademesinden gelmektedir?

64. Varyometre asagidaki
hangisiyle ¢caligir?

prensiplerden

65. Asagidaki navigasyon sistemlerinden
hangisi "Konum Belirleme Sistemi”ne aittir?
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66. Asagidaki konumlardan hangisi geleneksel
yolcu ucaklarinda yakit depolanmasinda
tercih edilmemektedir?

67. Yiiksek hizh savas ucaklarinda kanadin
oniinde govdeye yakin bdlgede bulunan
LERX (Leading Edge Extension) adi verilen
uzantilar ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

68. Bir yolcu ucaginin dig ylizeyinde belirli
sicaklk ve nem kosullarinda olusan
buzlanmay1 gidermek ya da buzlanmayi
onlemek i¢in de-icing (buzlanmayi giderici)
ve anti-icing (buzlanmayi onleyici) sistemler

kullanilir. Buzlanmanin yol acgabilecegi
tehlikeli sonuglar dikkate alindiginda
asagidaki lokasyonlardan hangisinde

buzlanmanin 6nlenmesine ihtiyag yoktur?

izleyen sayfaya geginiz.



69. Ucak gaz tiirbinli motorlarinda sicaklik 73. Giiniimiz modern ugaklarinda inig takimi
limitleri genellikle hangi elemana goére genellikle hangi sistem ile ¢alistirilir?
belirlenir?

74. Akselerometrenin duyarhk ekseninin
kaymasi nedeniyle olugsan hiz hatasi zamana

70. Radyo altimetre hangi ugus yiiksekligini bagh olarak nasil degisir?

olcer?

75. Yolcu ucaklarinda, ugus miirettebati ve

71. Asagidaki ugak bilesenlerinden hangisinin z:)klﬁzgzll)?lecegindezag“?(:ll;in iger(i);lijr:':iilll(zi
bir aga etkiyen toplam siiriikleme
: nsad v P uru basincin  belirli  bir degerden diisiik

k tine katk ktur?
uvvetine katkist yoiour olmamasina dikkat edilir. Bu asgari kabin

basinci, esit atmosferik basincin oldugu
yiikseklik ile iligkilendirilerek  "kabin
yuksekligi" diye anilir. Buna goére, 12000 m
irtifadaki bir yolcu ugaginda kabin yiiksekligi
icin azami deger yaklasik olarak kag
metredir?

72. Trim tab olarak adlandirilan kontrol yiizeyi ile
ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

76. Radyo navigasyonda mesafe farki olgiimiine
uygun konum yuizeyine ne ad verilir?

13 izleyen sayfaya geginiz.



77. Bir ug¢agin kanadinin en 6nemli fonksiyonu
asagidakilerden hangisidir?

78. Bir ugagin pitot tiipli ugagin hangi kisminda
bulunmaz?

79. Akselerometrenin duyarhk ekseninin
kaymasi nedeniyle olugsan konum hatasi
zamana bagh olarak nasil degisir?

80. Ucak yerde park halindeyken kanat
elemanina gelen yiikler nasil bir etki yaratir?
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81. Ugagin slizilis hareketi sirasinda
asagidakilerden hangisi havada en uzun siire
kalma sartina uygundur?

82.
R + (s+2) Y
" K 5G_2)(s 1 5)
Kapah Cevrim Kontrol Sistemi
Yukaridaki klasik kapali ¢evrim model
yapisina ait soniimleme orani 4
asagidakilerden hangisidir?
83. 9
R+ Y
'TJ s(s+6)
Negatif Geribeslemeli Sistem
Yukaridaki klasik kapali ¢evrim model
yapisina ait dogal frekans Wn

asagidakilerden hangisidir?

izleyen sayfaya geginiz.



84.

85.

Kutup Sifir Haritas

Imajiner Eksen
&
i

Reel E ksen

Yukarida ugus modeli transfer fonksiyonuna
ait kutup-sifir haritasi verilmektedir. Sistem
kazanci/katsayisi 5 olarak verildiginde
sisteme iligkin G(s) transfer fonksiyonu
asagidakilerden hangisidir?

jo  s-diizlemi
f\
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Yukarida ¢ farkh lateral
modeline ait olan kutup ciftleri
gorilmektedir. Buna goére, hangi ucgak
tiplerinin lateral kararliiga sahip oldugu

soOylenebilir?

ucak tipinin
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ilgili asagidaki
dogrudur?

ifadelerden

86. Bir ucak icin optimum yatay ucgus irtifasi ile

hangisi

87. Ugagin siiziiliis hareketi sirasinda kiitlenin
artisi sonucunda hangi etki olusur?

88. Turbojet motora sahip bir ugak igin, riizgar
olmadigi durumda, maksimum menzil hiicum

acisi ne olmahdir?

izleyen sayfaya geginiz.



89.
R +— 4 Y
s(s+4)

Negatif Geribeslemeli Sistem

Yukaridaki klasik kapali ¢evrim model
yapisina ait soniimleme orani 4
asagidakilerden hangisidir?

90.

l. A ucgaginda yuksek stabilite marjini s6z
konusudur.

1. B ucaginda yuksek stabilite marjini s6z
konusudur.

Il A ve B esit kararliliktadir.

Yukaridaki sekle gore ucaklarin stabilite
marjinleri ile ilgili verilenlerden hangileri
dogrudur?

91. Ugagin indiiklenmis siiriklemesi ile ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

92. “Maksimum Tagima / Siiriikleme Orani” hizi
ile ucus hakkindaki asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

93. W

Yukaridaki cisimlerin kararlihk durumlari
asagidakilerden hangisinde sirasiyla ve
dogru olarak verilmistir?

94.

deg:§t:rn1e degr;trrme

/\ /\ A\m \/\/\vm

Seyir sirasinda saganaga rastlayan bir
ucagin yukarida verilen olasi yer
degistirme-zaman grafikleri ile ilgili kararhk
durumlari asagidakilerden hangisinde
sirasiyla ve dogru olarak verilmistir?

izleyen sayfaya geginiz.



95. ve 96. sorular1 asagidaki sekle gore
cevaplayiniz.

At~ C X D v E

| s

95. Yukarida kiigiik yapidaki konvansiyonel hava

aracinin kontrolii igin gelistirilen klasik
geribeslemeli kontrol sistem modeli
goriilmektedir. Bu modele gore A, B, C, D, E,
X, Y, Z harfleri sinyalleri ve model fonksiyon
bloklarini temsil etmektedir. "C" harfi
asagidakilerden hangisidir?

96. "Y" harfi asagidakilerden hangisidir?

97. Ugagin yatay ugusu sirasinda faydali tepkinin

gerekli tepkiden fazla oldugu durumla ilgili
asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
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100. Ucak

98. Bir ugagin sabit hiz ile dairesel yoriingeli

doniis hareketi sirasinda yiik katsayisi nasil
degisir?

99. ki farkh agirhga sahip ugak igin algalma

ucusu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

tirmanma hareketi sirasinda
asagidakilerden hangisi gergeklesir?





